Lomene vyra henie a delenie

Pri nasobeni a deleni lomenych vyrazov pouzivame vedomosti, ktoré pozname z kratenia
lomenych vyrazov:

> nasobenie mocnin

ndasobime mocniny s rovnakym zdakladom, zaklad mocniny pri ndasobeni opiSeme

a exponenty sc¢itame, napriklad x2.x3 =X =0

» delenie mocnin
delime mocniny s rovnakym zdkladom, zdaklad mocniny opiseme a exponenty

od¢itame, napriklad x° 1 x? =2 =x""? =x

» vynimanie pred zatvorku
vynimame najvicsieho spolocného delitel’a, napriklad 2x%—4x=2x- (x — 2)
» rozklady vyrazov podl’a vzorcov
A*>+2-A-B+B* =(A+B)-(4+ B), napriklad x>+6x+9 = (x+3)-(x+3)
A*-2-4-B+B*=(4-B)-(A- B, napriklad x>*~10x+25 = (x—5)-(x—5)

A*> —=B*=(A+ B)-(A- B), napriklad x*~16 = (x +4)- (x— 4)

Nasobenie 1ych vyrazov

Lomené vyrazy nasobime ako zlomky — Citatel’a CitatePom a menovatel’a menovatel’om.
Ak je to mozné, pouzijeme kriZové pravidlo, ktoré¢ ndm zjednodusi tapravu lomeného vyrazu.
Krizové pravidlo pouzivame vtedy, ak maju Citatele a menovatele zlomkov spoloéného
delitel’a.

Zopakujme si najprv nasobenie zlomkov, ktoré neobsahuju nezndmu (premennu).

25 2-5 10

57 = Nasobime citatela citatelom a menovatela menovatelom: ﬁ = E

. 10
Citatel’ a menovatel zlomku o1 nemaju spolocného delitela, zlomok je v zakladnom tvare.
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%% = Cisla 2 a 8 sui delitelné &islom 2, &isla 3 a 9 su delitelné cislom3 — méZeme

pouzit krizové pravidlo.
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— - — = Potom nasobime citatela citatelom, menovatela menovatelom

L
34 34 12
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Citatel’ a menovatel zlomku nemaju spolocného delitela, zlomok 1 je v zakladnom tvare.
Teraz si ukdzeme v dvoch prikladoch nésobenie lomenych vyrazov.

Priklad 1: Vynasobte lomené vyrazy:
x*y 2y
y3 5x
RieSenie:
Vidime, Ze mocniny vo vyrazoch mozeme kratit' krizovym pravidlom.

Aby sme sa vsak nepomylili, radsej nasobime citatela citatelom a menovatela menovatelom

2 2.1 1 2.2 2-1
2 -2 2 2 2
a az potom mocniny vykrdtime: XY ay_xXxy ey Xy _ X _ X

y3 sx &sx{y} 5y3_2 Sy
Pri nasobeni mocnin Mocniny x” a x kratime delenim
s rovnakym zakladom B R R

zéklad opiSeme

a exponenty scitame: Mocniny y2 a y3 kratime delenim

2.1 5 1 2.2
x“y 2y =2x7y Piptay ooy
Vysledok kratenia mocnin zapisujeme
do citatel'a a menovatel’a podla toho,
ktord z mocnin bola delena.

y3 Sx = 5xy3

V pripade lomenych vyrazov nezabudnime napisat’ podmienku pre existenciu vyrazov:
menovatel’ zlomku sa nesmie rovnat’ 0, v nasom priklade x#0, y#0.

Priklad 2: Vynasobte lomené vyrazy:
5a°b .2acz
4cd® sb*d
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RieSenie:
Aj v tejto ulohe vidime, Ze mocniny vo vyrazoch mozeme kratit' krizovym pravidlom.
Znovu radsej nasobime citatela citatelom a menovatela menovatelom a az potom mocniny
. 5¢°b 2ac*  5-2-a®-a-b-c? 10a*p'c? atc?™? atc? at
vykratime: ———=-———= 4 2 3 5 Anid 2.4 A1 41,4 A1 3.4 A3 4
4c°d” 5b7d  4-5-b" -c¢”-d’-d 20b7c"d 2b"d 2b°d 2b°d

Podmienka pre existenciu vyrazov:
menovatel’ zlomku sa nesmie rovnat’ 0: ¢ =0, d =0, b=0.

Iny zapis rieSenia tlohy:

5¢°b  2ac? a2 a*c? at 1 at

40243 st 2643 2p3at 2iat 2p3d?

Cvicenie 2: Vynasobte a nezabudnite uviest’ podmienky pre lomeny vyraz.

a’b .4_a_ 3ab*c .12acz 3
" 2ab® 3b " 6ab3cd  9abe
10/°p°  4rp 0P PO
SR R B Ry g B
2r-p” S5rip 2P°Q° 3P

Priklad 3 Vynasobte a nezabudnite uviest’ podmienky pre lomeny vyraz.

(x-1)* 2x+2
x+1  3x-3

RieSenie: V tejto ulohe vidime, Ze pred nasobenim lomenych vyrazov by bolo vhodné
v druhom lomenom vyraze upravit' dvojcleny vynatim pred zdtvorku.

(k=1 2x+2  (x-1)* 2-(x+1) (x—l)-?>\1)_2- 1) _2-(x—1) _2x-2

x+1 3x-3  x+1 3-(x—1)  x+t  3-(x<l) 3 3
t y N

Vynatie pred zatvorku. Kratenie rovnakych vyrazov.

Podmienka pre existenciu lomenych vyrazov:
menovatel’ zlomku sa nesmie rovnat’ 0:
x+1l#20=>x#-1
3x-3#0=>x=1
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Cvicenie 3

x=3)" 6x+18 x+2) 2x-4
l. * = 2. . =
x+3 3x-9 4x—-8 5S5x+10
; x’ .2x—2: 4 x2—6x‘ax—a=
Cx+3 X —x Cox-l
5 (x—l)3 2x+2 6 (x+4)5 .x2—4x _
S 2x-2 (x—1)2 C ox-4 (x+4)4

Priklad 4 Vynasobte a nezabudnite uviest’ podmienky pre lomeny vyraz.

C49-l4x+x? [ 8x0
4-(x-7)

x2 —Tx

RieSenie: V tejto ulohe vidime, Ze pred nasobenim lomenych vyrazov by bolo vhodné upravit
v prvom lomenom vyraze citatela rozkladom podla vzorca

A*>-2-A-B+B*=(A-B)-(4-B)

a v druhom lomenom vyraze upravit’ menovatel'a vyiatim pred zatvorku.

B (7—)c)2 8x> B 8x> '(7—)6)2 2x? -(x—7)2 _

T4.(x_7)3'x-(x—7)_ 4x.(x—7)4 :T (x—7)4

49 —14x + x> ( 8x3 J
_ |-
x°—-Tx

4-(x-7)

Nasobime: -.-= B B
Slovom: minus krat minus je plus. Plati (x—7) = (7 —x) .

2x? -()6—7)2 B 2x?

(=70t =7)

Podmienka pre existenciu vyrazov:
menovatel’ zZlomku sa nesmie rovnat’ 0:
x=T#0=>x#7

x2—7x¢O:>x¢O; x#7

Pri rieSeni nasledujucich cvi¢eni najprv rozlozte vyrazy, ¢i uz vynimanim alebo podl’a
vzorcov uvedenych v uvode prezentovaného uciva.
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Cvicenie 4

L X4 4rax , x'-16  3x
x+2 x?-2x x> +8x+16 x> —4x

3 axz—a. 1+x 3 B x2 .16—8x+x2_
P x?+2x+1 3x+12  x%2 _4y

5 49—14x+x2. 8x> B 6 awc+bx.az—2ab+b2 3
4~(x—7)3 x2 —7x ax—bx a® +2ab+b?

Delenie lom nych vyrazov

Delenie lomenych vyrazov realizujeme tak, ako delenie zlomkov.

Prvy zlomok nasobime prevratenou hodnotou druhého zlomku.

-1 -1 (-1 P2+l @-1f G+’ (-1
X4x x242x+1 xP4x  xi-1 x-(x+l) (x+1)-(x—l) x

Podmienky pri deleni lomenych vyrazov urcujeme pre menovatele zlomkov v deleni

a potom aj pre menovatele zlomkov pri nasobeni:

x2+x¢0:>x¢0; x#=—1

¥2 4+ 2x+120= x =1

¥2 120> x #+1

Cvicenie 5 Vydel'te a nezabudnite uviest’ podmienky pre lomeny vyraz.

1) 202 , (+2) 2x+d
"ox+l 3x+3 " 4x-8 5x-10

Kolbask4 Viera Strana 5



2x-2 x+3 x—1 6x-6

SO R o e 4 5=
x> —-Xx 2x X x° —6x

5 4+2x .x2—4_ 6 x2—4x. x2-16 B
x?—8x+16 x+2 5x  x2+8x+16
(x—l)3 .(x—l)z _ 3 (x—S)3 ) x?-25 B
2x—2  4x+4 x2+5x.x2+10x+25

Zlozen: zlomky

ZloZené zlomKy su vlastne podielom lomenych vyrazov a tak ich zjednoduSovanie
realizujeme tak, ako delenie zlomkov alebo pouZijeme sucin vonkajSich a vntitornych
Cinitelov.

Napriklad:

£l

€ _9.2 55 2
2 65 62 12
5

(x-1)

Pax -1 -1 -1 a2l (-1 1) (x-1)

x2 -1 x2 +x 'x2+2x+1_ x2 +x x2 -1 x-(x+1) (x+1)-(x—1) X

x2 +2x+1

Podmienky pri deleni lomenych vyrazov urcujeme pre menovatele zlomkov v deleni

a potom aj pre menovatele zlomkov pri nasobeni:

x2+x¢0:>x¢0; x#=—1

x2+2x+1¢0:>x;t—1

¥2 120> x #+1
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Cvicenie 6 Zjednoduste a nezabudnite uviest’ podmienky pre lomeny vyraz.

(x—1)3 (x+2)2
o x+l . Sx=10 _
x—1 2x+4
x2 +x x2 —2x
3x-3 x—4
X’ —x? _ 4 X
x+1 6x—24
2x°2 x2 —4x
4+12x x? —4x
5, X2—6X+9: 6 .X2 —
x> -9 2 -16
x+3 x2 +8x+16

A S B g, X =5x  _
x? —2x+1 x? =25

x2 —10x+25

AKk chcete skontrolovat’ svoje rieSenia tiloh, poslite ich naskenované alebo ako fotku na
meil:

viera.kolbaska@spsehalova.sk
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